
1. 다음에서 미지수가 2 개인 일차방정식을 모두 고르면?(정답 2개)

① x − 1 = 0 ② 2x − 1 = x ③ y = 2x + 2

④ xy = 1 ⑤ x − y = 1

①,②미지수가 1 개인 일차방정식
④ ax + by + c = 0 꼴이 아니므로 일차방정식이 아니다.

해설



2. 다음 중 미지수가 2 개인 일차방정식을 모두 고르면?

① x + y = 6 ②
1

x
− 1

y
=

1

3

③ 2x − (x + y) = 5 ④ x + 3 = x + y

⑤ x (x + 1) = y (y + 1)

② 미지수가 분모에 있으므로 일차식 아님
④ 식을 정리하면 양변의 x 가 소거되어 미지수 1 개인 일차식
⑤ 미지수 2 개인 이차식

해설



3. 다음 중 미지수가 2 개인 일차방정식은?

① x (y + 1) = y (x + 1) ②
1

x
+

1

y
= 3

③ 2x + y = 1 + y ④ x2 + y2 = 1

⑤ y = x (x − 2)

① 식을 정리하면 xy + x = xy + y
x − y = 0이므로 미지수가 2개인 일차방정식이다.

해설



4. 10 년 후에 아버지의 나이는 아들 나이의 3 배보다 4 살 적다고 한다.
현재 아버지의 나이를 x 살, 아들의 나이를 y 살이라고 할 때, 이를
미지수가 2 개인 일차방정식으로 나타내면?

① x + 10 = 3y − 4 ② x − 10 = 3(y − 10) + 4

③ x + 10 = 3(y + 10) − 4 ④ x − 10 = 3(y − 10) − 4

⑤ 3(x + 10) − 4 = y + 10

매년아버지와아들이 1살씩늘어나므로 10년후의나이는현재
나이에 10 을 더한다. 따라서 x + 10 = 3(y + 10) − 4 와 같은
식이 나온다.

해설



5. 정상까지의 등반코스가 A, B 인 두 코스가 있다. 정상까지 A 코스로
시속 3km 로 올라가 B 코스로 시속 4km 로 내려오는데 모두 3 시간
10 분이 걸렸다고 한다. A 코스 거리를 x , B 코스 거리를 y 라고 할
때, 이를 미지수가 2 개인 일차방정식으로 나타내면?

① 3x + 4y =
19

6
②

x
3
+

y
4
=

19

6
③

x
3
+

y
4
= 3.1

④ 4x + 3y =
19

6
⑤

x
3
+

y
4
= 12

(시간) =
(거리)

(속력)
이므로 올라간 시간과 내려온 시간을 합치면

3 시간 10 분이 된다. 또한 시속으로 조건이 주어졌으므로 3

시간 10 분을 시간으로 고치면 3
10

60
= 3

1

6
=

19

6
(시간) 이 된다.

따라서
x
3
+

y
4
=

19

6
와 같은 식이 나온다.

해설



6. 다음 중 일차방정식 4x + 2y = 22 을 만족하는 x , y 의 순서쌍 (x, y)
로 옳지 않은 것은?

① (1, 9) ② (2, 7) ③ (3, 5)

④ (4, 3) ⑤ (1, 5)

⑤ 4x + 2y = 22 에 (1, 5) 를 대입하면 4 × 1 + 2 × 5 , 22 이다.

해설



7. 다음 중 일차방정식
1

3
x − 3

4
y + 2 = 0 의 해가 아닌 것은?

① (−6, 0) ② (3, 4) ③ (0, 8)

④ (−3, 4
3
) ⑤ (6,

16

3
)

x = 0, y = 8 일 때
1

3
× 0 − 3

4
× 8 + 2 , 0 이므로 해가 아니다.

해설



8. x , y 가 자연수일 때, 일차방정식 5x + y = 17 을 만족하는 순서쌍
(x, y) 는 모두 몇 개인가?

① 1 개 ② 2 개 ③ 3 개 ④ 4 개 ⑤ 5 개

x의 값에 1부터 대입해서 성립하는 순서쌍은 (1, 12) , (2, 7) ,
(3, 2)

해설



9. 일차방정식 ax + y = −5 의 해가 (−2, 3) 일 때, a 의 값을 구하여라.

4

x = −2, y = 3 을 ax + y = −5 에 대입하여 본다.
−2a + 3 = −5
2a = 8

∴ a = 4

해설



10. 5x − y + 14 = 0 의 그래프가 두 점 (a, 4), (1, b) 를 지날 때, a + b 의
값은?

① 7 ② 11 ③ 13 ④ 17 ⑤ 21

(a, 4), (1, b) 를 5x − y + 14 = 0 에 대입한다.
5a − 4 + 14 = 0, a = −2
5 − b + 14 = 0, b = 19

∴ a + b = −2 + 19 = 17

해설



11. x , y 의 범위가 자연수 전체의 집합일 때, 연립방정식3x − y = 0 · · ·㉠
x + y = 4 · · ·㉡

의 해를 구하면?

① (1, 3) ② (2, 6) ③ (3, 9) ④ (2, 2) ⑤ (3, 1)

㉠의 해 : (1, 3) , (2, 6) , (3, 9) · · ·
㉡의 해 : (1, 3) , (2, 2) , (3, 1)
㉠, ㉡의 공통의 해 : (1, 3)

해설



12. 미지수가 2 개인 일차방정식 3x + y = −5 를 ax + by + c = 0 의 꼴로
고칠 때, a + b + c 의 값은? (단, a < 0 )

① −1 ② −3 ③ −5 ④ −7 ⑤ −9

3x+ y = −5 는 −3x− y−5 = 0 이므로 a = −3 , b = −1 , c = −5
∴ a + b + c = −3 − 1 − 5 = −9

해설



13. 연립방정식

3x − 2y = a · · ·㉠
−2x + y = −4 · · ·㉡

의 해가 (3, b) 일 때, a와 b 의

값은?

① a = −5, b = 2 ② a = 5, b = 2

③ a = 5, b = −2 ④ a = −5, b = −2

⑤ a = −2, b = −5

㉡에 (3, b) 를 대입하면, −6 + b = −4 , b = 2

㉠에 (3, 2) 를 대입하면, 9 − 4 = a , a = 5

해설



14. 다음 중에서 미지수가 2 개인 일차방정식을 찾으면?(정답 2개)

① x(x − y) = 0 ② x − 1

y
= 1

③ x2 + y2 = 1 ④ 2(x − y) = 1

⑤ x2 − y = x + x2

④ 2(x − y) = 1

∴ 2x − 2y − 1 = 0

⑤ x2 − y = x + x2

∴ x + y = 0

해설



15. 다음에서 미지수가 2 개인 일차방정식을 모두 찾으면?

① x = 2y ②
3

x
+

3

y
= 2

③ 3x + 2y = 2y + 2 ④ x − y + z = −y + 3z + 2

⑤ y = x (x + 2)

③ 미지수 1 개인 일차방정식
⑤ x2 항이 있으므로 이차방정식.

해설



16. 두 자연수가 있다. 두 자연수의 합은 21 이고 차는 9 이다. 이 두
자연수를 구하여라.

6

15

x + y = 21 · · ·①
x − y = 9 · · ·②

①+②를 하면 2x = 30

∴ x = 15 , y = 6

해설



17. 다음 중 옳지 않은 것을 모두 고르면?(정답2개)

① 미지수가 2 개이고 차수가 모두 1 인 방정식을 미지수가 2

개인 일차방정식이라 한다.

② 방정식의 해를 모두 구하는 것을 ‘방정식을 푼다’ 라고 한다.

③ 미지수가 2 개인 일차방정식의 해는 x, y 값, 또는 순서쌍 (y, x)

④ 일차방정식의 그래프에서 x, y 가 자연수 또는 정수이면
그래프는 점으로 나타낸다.

⑤ 일차방정식의 그래프에서 x, y 가 수 전체이면 그래프는 점으로
나타낸다.

③ 미지수가 2개인일차방정식의해는 x, y 값, 또는순서쌍 (x, y)
⑤ 일차방정식의 그래프에서 x, y 가 수 전체이면 그래프는 직선
으로 나타낸다.

해설



18. 연립방정식

x − 2y = 3

3x + y = 2
의 해가 (a, b) 일 때, a + b 의 값을 구하

여라.

0

x − 2y = 3 · · ·㉠
3x + y = 2 · · ·㉡

㉠+ 2 ×㉡을 하면

x = 1 = a , y = −1 = b
∴ a + b = 0

해설



19. 연립방정식

x − 2y = 1

3x + py = 1
을 만족하는 해가 x = q , y = −2 일 때,

p − q 를 구하여라.

−2

x − 2y = 1 에 y = −2를 대입, x = −3 = q
3x + py = 1 에 x = −3 , y = −2 를 대입하면 −9 − 2p = 1 ,
p = −5
∴ p − q = −5 + 3 = −2

해설



20. 연립방정식

5x − a = 13

2x + 2y − 3a = 12
에서 x − y = −3 일 때, a 의 값을

구하여라.

2

x − y = −3
y = x + 3

2x + 2y − 3a = 12 에 y = x + 3 을 대입하면
2x + 2x + 6 − 3a = 12

4x − 3a = 65x − a = 13 · · ·①
4x − 3a = 6 · · ·②

① × 4 −② × 5 를 하면 a = 2 이다.

해설


